

反窃电检查中的电力营销大数据技术应用研究

吴孝德

(国网福建省电力有限公司德化县供电公司,福建 泉州 362500)

摘要:本文首先对电力营销大数据技术在反窃电检查中存在的问题进行分析,并提出相关解决措施,旨在减少用电安全问题,防止反窃电行为发生。

关键词:电力营销;大数据技术;反窃电检查

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.31.274

对供电企业来说,满足广大用户的用电需求是其重要职责,同时对于国民经济的发展具有重要意义。但是一些非法窃电行为对电力系统的可持续发展以及电力运行的安全性造成了严重的威胁,不仅会给供电企业带来严重损失,还会致使线路损坏对周围区域用电的稳定性造成影响。因此,对供电企业来说,需要做好用电检查工作,对于目前存在的问题,不断进行优化和完善,提高检查水平,抵制窃电行为,为电力系统的平稳运行提供保障。

1 反窃电检查中电力营销大数据技术应用的重要性分析

在大数据技术飞速发展的背景下,电力企业工作模式区域集约化方向发展,能够有效减少人力成本,工作人员不需要随时随地进行检查工作,同时也不需要和用户过多接触,能够减少矛盾问题,只需要定期或者不定期展开走访工作,对设备运行情况进行全面检查,了解用户的用电情况以及相关诉求。在大数据的背景下,通过对电力营销大数据技术的合理使用有助于提高反窃电检查工作的质量和效率,同时电力企业工作人员也有更多的试件可以应用于提高用户体验工作方面,能够为广大用户提供更加高效、优质、及时地用电服务,进一步保障电力系统的安全性和稳定性。对电力公司来说,通过对电力营销大数据技术的有效应用,其业务模式也发生了巨大的变化,从传统带能为交易产品的模式转变为为广大用户提供更好的用电服务、用电体验的模式。同时,通过电力营销大数据技术还能够提高检查工作效率,节约成本支出,为企业的可持续发展注入活力。

2 电力营销大数据技术在反窃电检查中存在问题

(1)规范性不足。进行反窃电检查的过程中,电力营销大数据技术的应用缺乏规范性。在进行反窃电检查过程中,大数据技术的应用缺乏规范性和完整的制度,致使检查后的结果准确性不足,工作人员多依靠主观意识判断结果,结果存在较大误差,不利于发挥大数据的功能和优势,同时对窃电检测工作质量产生影响,导致结果错误^①。

(2)工作人员经验匮乏。购电数据和消耗电量数据是电力营销大数据信息的主要组成部分,基于不同情况和阶段,供电企业的政策存在一定的差异,因此导致购电数据及消耗电量数据存在差异。反窃电检查工作人员的经验也对工作质量有直接影响。该问题极易导致结果不准确、工作质量不佳、成本提高以及用户纠纷问题。

(3)数据来源问题。在进行反窃电检查工作的过程中,数据来源问题十分关键。电力营销大数据技术的数据来源主要有下级电网计量表、分表、购电用户入户表以及相关数据等。同传统大数据技术形成的数据有所不同。电力营销大数据具有较高的准确性,但是无法确保数据收集和形成的实时性,因此检查过程中数据参考价值较低。所以需要对数据采集来源进行拓展,巡检人员需要定期进行全面检查,做好基础检修工作,为电网系统的平稳运行奠定基础。

(4)技术存在漏洞问题。基于对电力营销大数据技术应用于反窃电检查流程的分析,供电企业需要将采集电表产生的数据作为标准,通过该数据明确用户是否存在窃电行为。但是对计量电表技术构成展开分析,不管是当下应用较为广泛的智能计量表或者机械表都存在数据形成漏洞问题。比如说,如果计量电表发生短接,那么则

存在窃电行为。对电表的控制模块进行二次编程,便发生窃电行为。因此使用该项技术的过程中,存在一定的漏洞问题,因此反窃电检查中判定窃电行为并不能将电力营销大数据技术作为主要方式。所以在具体使用的过程中,电力营销大数据技术应用于反窃电检查工作中还具备一定的提升空间。同时,在对计量电表和电表箱进行设计的过程中,需要从安全预警及技术的角度提升技术水平。

3 电力营销大数据技术应用于反窃电检查的控制措施

(1)规范技术操作流程,制定相关规章制度。供电企业进行反窃电检查的过程中,因为应用电力营销大数据技术缺乏一定的标准和规范,致使技术操作以及检查后结果的不佳,进而导致整体工作质量不佳。因此,需要对技术操作流程加以规范,为电力营销大数据技术制定相关的规章制度,保证工作的规范性。这便需要供电企业的领导加强对电力营销大数据技术应用标准及流程的重视。如果没有对数据进行全面分析,那么技术参考结论需要以百分比的形式体现,之后通过巡检工作人员使用其他方法进行分析,进而对用户是否存在窃电行为进行全面判断。

(2)优化电力营销大数据采集渠道。将电力营销大数据技术应用于反窃电检查工作的过程中,优化和完善大数据采集渠道具有十分重要的作用。获得数据采集渠道,供电企业可实施多项措施共同开展方法,例如供电企业能够建设数据获取渠道,收集相关数据信息;同专业第三方机构合作,收集购电用户相关数据信息;制定规范的电力技术使用标准,将形成的数据进行上传。上述几种方法均能够使数据信息采集渠道得以延伸,进而增加反窃电检查工作过程中需要分析数据的体量,有效提高反窃电检查工作中对电力营销大数据技术的应用水平。

(3)完善监管机制,提高软硬件安全技术研究水平。结合当下电力营销大数据技术以及窃电方式发展现状分析,需要不断完善监管机制,提高用电设备的软硬件安装技术水平,这也是当下最主要的研究方向。供电企业需要严格遵守操作流程及相关规章制度,监理专门的监管部门,对特殊阶段的反窃电检查工作流程及各环节展开全方面监管,使数据采集、分析、监督、评估等全部工作流程更加规范,保证反窃电检查结果的准确性。同时,研究人员需要重视计量表安装技术,根据智能化及自动技术,减少用户端操作步骤,防止线路受损,提高计量表计量准确度,进而提高数据信息的可参考性。

4 结束语

综上所述,当下反窃电检查中电力营销大数据技术的应用仍有一定的提升空间,工作人员可以结合实际情况,从监管、提高技术水平、拓宽数据采集渠道等多种方法不断提高该项技术在反窃电检查中的使用效果。

参考文献

[1]郑凌雪.反窃电检查中的电力营销大数据技术应用[J].数字化用户,2019,25(52):151-152.

作者简介:吴孝德(1973,12-),男,福建德化人,本科,工程师,研究方向:电力营销相关。